

GAZETA TRANSILVANIEI

Semnul electoral al



„Frontului Românesc”

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
BRAȘOV, STRADA LUNGA Nr. 5.
Telefon 226
Abonament anual 200 lei.
Pentru străinătate 500 lei.
Pentru autorități 500 lei.
Anunțuri, reclame, după tarif.

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU.

Apare de trei ori pe săptămână

„Noi părinții suferim al poporului românesc, pe lângă deosebirile de câteva puncte cari nu le ne vor despărți vreodată, suntem una și cu sufletele înfrățite la marea operă de ridicare culturală și de înnoire a forțelor morale ale națiunii”.

Din discursul Mitropolitului BALAN rostit la serbările dela Blaj.

Lipsa autorității.

I.
Cele mai mari rele, de cari suferim, sunt în mare parte consecința acestei absențe a autorității, cam peste tot locul. Și e natural să nu fie autoritate, acolo la locul de răspundere, unde nu-i așezat un om de caracter, de muncă, ci un incapabil să-și facă datoria incapabil să respecte legile și drepturile altora, incapabil să-și stăpânească propriile porniri și incapabil să-și respecte cu-vântul.

Consecințele lipsei de autoritate sunt cu atât mai grave, cu cât lipsa se arată într'un post mai înalt de conducere, iar absența aceasta a autorității face dela o vreme încoace ravagiul mai ales în cele două ramuri de activitate publică de o covârșitoare importanță: ordinea publică și educația națională.

În domeniul ordinii publice, amintim cazul „călugărului” Glicherie, care a făcut să curgă mult sânge românesc mai zilele trecute. Un individ străin de neamul românesc, devenit unealtă ucigătoasă a bolșevismului, a făcut ce-a vrut pe pământul nostru, a sfidat orice autoritate, a răscolit sufletele țărănilor înflăcăându-i pentru crezul său, până la jertfă. În loc de a fi pus la zid și executat la prima ocazie, stădă pentru liniștea și siguranța a 20 milioane, o piele de șododie nu'nsemna nimic, au în-

ceput parlamentări, abdicări chiar dela datoria supremă a celor puși să ne apere neamul, iar în cele din urmă s'a făcut, scăpat de sub supraveghere! Și acestea se petreceau tocmai în Basarabia. Mai notăm că acest tratament se aplica unui stărv bolșevic tocmai în vremea când studenții români — români adevărați și curajosi — erau târâți în celule pentru „crima” de a-și manifesta în Patria lor, entuziasmul pentru tot ce a format podoba neamului românesc.

Unde a dus absența autorității în cazul Glicherie, am văzut mai zilele trecute când la Piatra Neamj a curs mult sânge românesc. Câtă otrăvă s'a turnat în sufletele țărănilor, din cauza lipsei autorității, am văzut cu toții și ne-am îngrozit.

Dar în țară sunt multe, prea multe cazuri apropiate de acel al lui Glicherie. Să se ia din vreme măsură, ca cei cari au această nemernică profesie să fie reduși la tăcere înainte de a lua proporții propaganda lor. Organele ordinii și siguranței publice, cari au la îndemână a-lăta legi de calmare a agitatorilor, ba mai au și un important fond al O. P. sunt obligate să justifice, dacă nu cu acte, dar cu fapte, atât întrebunțarea fondului cât și necesitatea existenței lor, mai ales în împrejurările de azi.

birea, amenințând viața națională a neamului. Unirea e azi marea lege, căreia trebuie să ne închinăm. Toți Românii sunt dator să strângă rândurile, să desăvârșescă solidaritatea lor și să se pregătească pentru apărarea țării și nației amenințate. Mai mult ca oricând se cere ezi ca, întemeiați pe această solidaritate, conducătorii nației să facă o politică înțeleasă, preocupată exclusiv de interesele țării noastre.

În acest scop și pentru apărarea acestor interese, văd că unirea românească trebuie să ne călăuzească și în fața alegerilor comunale și județene, cari ne stau în față. Toți Românii să fie uniți acolo, unde primejdia minoritarilor ne amenință, și împreună să formeze o singură listă românească, care să ne dea țaria de care avem nevoie în lupta pentru apărarea intereselor românești!

Noi vrem pace!

Noi vrem pacea. Menținerea ei e jinta noastră supremă. Nu vrem război cu nimenea, nici cu Nemții, nici cu Rușii, nici cu Ungurii, nici cu Bulgarii. Vrem să păstrăm bune raporturi cu toți. Cu o condiție însă: să ni se respecte granițele țării, așa cum ele au fost făcute prin tratate. Refuzăm să ne amestecăm în afacerile altor popoare. Acestea să și-le rezolve ele între ele.

Odinioară România și-a păstrat independența, în bună parte, în urma concurenței dintre Austria și Rusia de a pune mâna pe România. Certe-se azi Germania cu Rusia; noi să ne stăim să rămânem departe de această certă, atâta vreme cât granițele țării noastre și actuala ordine socială dela noi rămân intacte.

Programul economic al „Frontului Românesc”.

În continuare d-l Nițescu stăruie asupra acelor părți din programul „Frontului Românesc”, cari privesc pe țărani și muncitori. Populația din comunele brănești constă din țărani, având oarecari gospodării modeste țărănești. Foarte mulți sunt însă oameni săraci, câștigându-și existența ca simpli muncitori.

În ce privește țărănimia, d-l Nițescu stăruie pentru înființarea Creditului Agricol Ipotecar, pentru ajutorarea ei în condiții rentabile, iar în ce privește muncitorii de azi și cei ce vor veni mâine, — căci pământul nu se mai multiplică, — invoacă principiul primatului muncii naționale, arătând că acesta este azi cu desăvârșire ignorat chiar în orașul și județul Braşov.

Avem aici o mulțime de întreprinderi industriale. În conducerea acestora, ca și la muncă, sunt întrebunțate elemente străine. Brăneții, cari sunt oameni inteligenți, ar putea foarte bine să fie întrebunțaji ca muncitori manuali. Se preferă însă să se aducă muncitori străini, minoritari de pe la Arad, Satu-Mare și din alte părți. Așa e în marea întreprindere, ce s'a înființat de curând la Braşov,

„Astra Vagoane”, aducându-și oamenii dela Arad și Satu Mare. La fel, la „Farola” și celelalte întreprinderi!

Spre rușinea țării, în fruntea întreprinderii Astra-Vagoane, — având legături și cu Apărarea Națională, — continuă să se găsească ovreul Schapiro, protejat și susținut împreună cu un frate al său, de politicienii acuiși în Consiliul de Administrație al întreprinderii. În fruntea „Farolei” e ovreul Oslas Nacht, care conduce întreprinderea împreună cu alți ovrei, tuteleși și ei de politicienii din Consiliul de Administrație al întreprinderii.

După cât știm, „Farola” ar fi trecut sau va trece în mâinile marelui haham Max Ausschnitt, fericitorul țărănimiei și muritorimii românești și finul întru cele politice și economice al celor din fruntea partidului, ce continuă a se numi: național și țărănesc.

Romanizarea orașelor.

Unul din punctele esențiale de program ale Frontului Românesc este și romanizarea orașelor, cari continuă să fie mereu în mâni străine. Aceasta însă nu e cu puțină decât prin crearea și consolidarea meseriilor și comerțului românesc. Cum țărănimia noastră nu dispune de parale, Banca Națională trebuie să creeze un puternic credit industrial și comercial, cu ajutorul cărui să formăm industria și comerțul românesc. Alăția brănești isteji ar putea, dacă ar fi astfel ajutați, — să devină industriași și comercianți aici, pe plașa Braşovului atât de înstrăinată și acum în România Mare.

Ca să putem însă realiza țerurile Frontului Românesc, avem nevoie de sprijinul întregii noastre țărănimii ca și de acela al muncitorimii românești. D-voastră, toți, trebuie să vă veniți

odată în fire și să nu vă mai orientați învita politică și să vă îndrumați voturile după făgăduiele și înducerile în eroare ale partidelor. Toată lumea românească e datoare să se unească, să fie solidară și supunându-se conducerii unitare și destoinice a unui singur conducător, dovedit capabil și hotărât, d-l Al. Valda Voevod, — să l ajute să lupte pentru a ne creia o țară cu adevărat românească, o țară puternică, cu suflet unitar, totdeauna treaz, gata să reziste la toate amenințările și primejdii.

Nu demult s'a produs o schimbare de guvern. Multă lume a răs de modul cum s'a făcut această schimbare. Lumea necăjită însă și serioasă are dreptul să fie mahnită, că un guvern de partid continuă să fie menținut la cârmă împotriva voinții majorității poporului și contra opiniei publice conștiente.

În împrejurările interne și externe, așa cum ele se înfățișează astăzi, Frontul Românilor are singur dreptul de a stăpâni și îndruma această țară. Credința ne e fermă, că termenul, căad aceasta va fi o realitate, nu mai e departe. Nu luptăm, ca partidele, pentru putere; munca noastră vrem să o punem întreagă în slujba și pentru ridicarea nației și a țării.

Și mai vrem ceva: ca odată neaia înșeși înscăunată la putere, să rămână acolo pentru totdeauna și să nu se mai perindeze partidele, pentru pricopsirea partizanilor și netericirea țării.

Cuvântarea d-lui Dr. V. Nițescu a fost ascultată cu un deosebit interes și a găsit aprobare unanimă fiind des întreruptă cu aplauze.

După adunare, care s-a terminat la ora 1 1/2 reprezentanții centrului au fost reținuți la masă de ospitalierul șef al sectorului Bran, d-l Dr. A. Stoian.

Dela serbările din Blaj.

Rostul în trecut și viitor al „Astrei”

Din discursul președintelui dr. Iuliu Moldovan.

SIRE!

Să-mi fie îngădui, ca în locul unui prea scurt istoric al trecutului nostru de 75 de ani, să cercetez îndemururile cari au determinat și îndrumat rostul „Astrei” în trecut și învățătura care se desprinde din acel lung trecut pentru rostul viitor al Asociațiunii. Căci eu cred, că nu poate fi azi o cinștire mai potrivită a memoriei înaintașilor decât năzuința de a le cunoaște rostul țerfiei și de a le urma chemarea plină de dragoste o-croitoare.

Cu toate că răspunderea etnică și adâncă credință erau baza activității „Astrei”, nu înțâlnim în programul ei de muncă o accentuare a importanței educațiunii morale religioase și etnice. De fapt nici nu era prea necesară această accentuare,

căci înainte era firesc, să fi credincios și bun Român. Opreșiunea străină, instinctul de conservare, tradiția îndrumătoare, lupta și suferința purificatoare, aduceau credința și solidaritatea și în zilnice exemple se evidenția, că pentru Român nu era altă cheazășie a biruinței decât încrederea în dreptatea Celui de sus și forțele proprii.

Nu averea, ci omul cu însușirile sale firești hotărea atunci asupra reușitei în luptă, ojelitoare de forțe, pentru existență; o luptă care selecționa cu atâtă severitate valorile românești menținute apoi print'o permanentă concurență și încordare fără cruțare. Și dintre acele însușiri omenia era calitatea de căpetenie, caracteristica românilor; omenia, care cuprindea și credința și cinștea, demnita-

„Frontul Românesc” la Bran

În ziua de 23 Septembrie a. c. s'a ținut în Bran o înasuflețită adunare a „Frontului Românesc”, la care s-au prezentat numeroși delegați ai tuturor satelelor brănești în frunte cu comitetele comunale.

Din Braşov au luat parte delegații: dr. V. Nițescu, șeful organizației județene, Gh. Căteanu, vicepreședinte, V. Branisce, secretar general și C. Voicu, fost primar al municipiului Braşov. Adunarea a fost deschisă de d-l dr. Aurel Stoian, șeful sectorului Bran, care a salutată pe toți veniți dela Centru, a mulțumit delegaților că s-au prezentat în număr complet și a asigurată pe cei sosiți dela Centru de tot devotamentul, pe care brăneții îl poartă conducerii „Frontului Românesc”.

A luat apoi cuvântul d-l Gh. Căteanu, fostul prefect al județului, care a vorbit despre importanța „Frontului Românesc”, despre scopurile lui și misiunea înaltă de neam a acestui Front. A arătat apoi stările din

Spania, stăruind asupra teroarelui desfășurate de comuniști împotriva bunilor patrioți și creștini.

Le-a cerut brăneților să se înroleze și ei, cu toată inima, în „Frontul Românesc” și să stea zid alături de cei ce cu fapte își dovedesc dragostea și alipirea lor față de popor.

D-l Cornel Voicu, arată luptele duse de d-l Al. Valda Voevod și marele merit al acestuia în lupta ce s'a deslășuit pentru redeschimbarea poporului nostru. Cere apoi brăneților ca să-l urmeze așa cum l-au urmat și alădată, în vremurile ungurești.

D-l Victor Branisce, a făcut apel la conștiința națională a tot ce este suflet românesc, cerând tuturor să se înroleze în merele Front de mântuire națională, care să fie opus frontului unitar al streinilor, ce ne-au inundat țara și primejdiesc existența națională a neamului.

Cuvântarea d-lui dr. Voicu Nițescu

Luând cuvântul d-l dr. Voicu Nițescu înfățișează înfrământările politice externe. Arată că Europa se găsește într-o foarte gravă situație, care poate deslășui un nou războiu european,

punând în cauză înșeși existența noastră națională.

În fața acestei situații, am fi înconștienți dacă ne-am ocupa cu lucruri mărunte, de partid. Am alimeata în felul acesta învră-

tes, răspunderea etnică și poziția de a lupta și jertfi pentru binele neamului. Faptele bune ale individului se răsfrâng sau asupra tuturor, așa cum pentru fărâdelegile singuraticilor neamul răspundea cu sufărința prestigiului. Rosturile în dividului erau disparente față de acele ale familiei și neamului, iar din împletirea îndemnilor credinței, tradiției și conștiinței românești un crez a rezultat neformulat în cuvânt, mai mult simțit decât știut, care colora specific românesc gândurile și faptele tuturor. *A lupta pentru binele etnic era identică cu jertfa adusă pe altarul credinței*, iar propovăduitorii cei mai de seamă al rostului nostru etnic, erau preoții, ei înșiși exemple de virtuți etnice și creștinești. Preoții, cari nu se limitau să slujească ocazional la altarul sfântului lăcaș, ci prin pilda lor și a familiilor lor, prin necontenita lor trudă educativă ridicau nevăzute altare în sânul tuturor familiilor, cari își îndeplineau cu sfințenie îndatoririle față de biserică, neam și glia strămoșească, fanili, în cari familia română se ațta cu supremul deosebit de rolul ei de mamă, de păstrătoare a tradiției, de educatoare a generațiilor tinere, iar aceste crescute în disciplină severă și respectuoase față de înaintași, își așteptau cu modestie timpul va lidării meritate prin muncă.

Iată categoria forțelor etnice, cari ne-au pregătit bruta și pe cari fără posibilitate de adeviere, își putea clădi construcția lor civilizatoare înaintașii. Era atât de frească realitatea acelor forțe și dăinuirea lor, în cât toate energiile culturale disponibile puteau să fie rezervate cuceririi progreselor civilizației. Iar între aceste două categorii de forțe, ale fondului etnic și ale civilizației era un echilibru dinamic, în permanență și în mod automat controlat și menținut de interesele superioare ale neamului.

Selecțiunea severă și dreaptă spre locul potrivit fiecăruia nu se poate face decât prin concurența valorilor prin muncă emulativă, care trebuie să devină permanentă ca principal stimul al menținerii valorilor și al progresului.

Așa cum mersul vieții individuale este hotărât de zestrea potențialităților moștenite și potrivit lor transformarea în calități prin educațiune, de faptul variațiunii valorilor și necesitatea selecțiunii și menținerii lor prin muncă emulativă, așa și evoluția neamurilor este deter-

minată de aceleași forțe biologice.

În acest mers al vieții, Statul trebuie să-și revină principala datorie de a și baza toată organizațiunea în toate compartimentele ei, pe realitate și cerințele prosperării firești a capitalului său uman, de a-i cunoaște evoluția, mediul modelator, bilanțul și topografia valorilor și de a chivernisi prudent acel capital, ferindu-l de orice i-ar putea diminua valoarea sau compromite viitorul. Statul are datoria de a pune în centrul atențiunii sale permanente nu individul ci familia sănătoasă de a-i ușura acesteia cu orice sacrificiu îndeplinirea rosturilor ei etnice și creștinești, de a spori din generație în generație forțele biologice active ale populației și de a o pregăti ca să și poată apăra prin forțele proprii cu demnitate, patrimoniul.

Statul are obligațiunea să ocrotească în mod deosebit fărâșimea înrădăcinată în glie și tradiție, principala generatoare a valorilor noastre etnice, păstrându-i proporția cuvenită și capacitatea de regenerare a elementelor diferențiate din sânul ei. Statul va trebui să îngrijească, ca o parte a acestor elemente de elită să rămână rurale, pentru a fecunda și spori capacitatea de creațiune și pentru a împodobi viața launtrică, specific etnică a țărânelor, iar o altă parte, prudent îndrumată, să se ridice în meserii, comerț, industrie, profesiuni libere, funcțiuni publice, în proporții dicțate de cerințele reale prezente și viitoare și disponibilitățile biologice ale țării. Elemente de elită cari formează pătura conducătoare, în care țărânelor cu atâtă încredere și dărnicie varsă necontentii ce are mai scump, pentru a primi în schimb adeseori îndolnice fructe ale civilizației moderne, îndemnuri, cari îi tulbură sufletul, când cea pătură ar trebui să înțeleagă odată că rostul ei principal este ocrotirea vieții rurale ca izvor de regenerare și dăinuire etnică.

Statul are însă și obligațiunea de covârșitoare importanță, să ocrotească cu toată grija și cu orice jertfă bisericile noastre, protectoare a ființei noastre etnice, să le ferească de orice le-ar putea știrbi prestigiul și autoritatea și să îngrijească, ca intelectualii și îndeosebi preoții și familiile lor să devină din nou exemple de virtuți etnice și creștinești, și propovăduitorii chivernisirei înțelepte a vieții românești.

Politica de bază, permanentă, una numai poate să fie: politica

vieții, biopolitica, care pune omul, familia, în centrul preocupărilor, omnia în fruntea călțărilor și rezervă materiei modestul rol de slujitor al omului, politica bazată pe legile vieții, imuabile, eterne, drepte, pe cari omul nu le poate nesocoti decât cu riscul suferinței etnice.

Sistemele politice economice, individuale și sociale, în aplicarea lor nu pot avea alt rost decât de a servi prin concurența lor continuă, prin intervenția lor acomodatoare ca instrumente de echilibrare în viața acțiunilor și reacțiunilor sociale prea dispuse de a devia spre extreme dăunătoare.

Dar așa cum spațiul trebuie să fie suportul timpului, mediul, suportul și modelatorul vieții, așa în glie trebuie să fie înrădăcinată familia și patria trebuie să fie spațiul potrivit al neamului. Nedespărțite și acomodată cerințelor firești trebuie să fie familie și glie, neam și patrie. Familia desrădăcinată, înstee nată de glie este ca neamul pribeg fără patrie. Ee se oțolesc, se sting sau devin parazitari, pierzând forțele sufletului menite să le asigure o dăinuire demnă.

Sboară dacă ai bani, — dacă nu...

Scriu aceste rânduri, revoltat și îngândurat de mentalitatea, sau mai bine zis, de nepăsarea cu care este privită aviația în țara noastră. Nu de toți, dar de foarte mulți.

Zilele acestea, având discuție cu oarecare domn, despre intenția mea de a mi cumpăra un aeroplan cu ajutorul sprijinului public, m'a surprins răspunsul din partea acestuia: „dacă ai bani sboară... dacă nu...”

Mi-au stârnit aceste cuvinte o îndolită durere: avântul meu a'at de brusc lovit, dar mai mult decât acesta m'a durut înțelegerea cu care e privită problema aviației în țara noastră.

Și m'a îngrozit gândul că într-o zi, nu prea îndepărtată, va fi prea târziu când ne vom trezi și vom recunoaște greșala trecutului.

Am avut fericita ocazie de a merge în Germania lui Hitler în zilele mari ale Olimpiadelor, mai mult, am avut ocazia de a sboara pe un aeroplan, pe care o fabrică mare din apropierea Berlinului mi l-a pus la dispoziție gratuit.

Când m'am dat jos, am fost întrebat câți piloți de turism are România, am răspuns: pe brevetul de pilot gr. II am numărul

116 Am aflat atunci, că Germania are cam de 500 ori pe stăția (circa șasezeci mii) că orice german învață pilotajul, capătă dela stat o primă de încurajare de 500 R. M. (22 mii lei) Auzind aceasta, mi am zis: acești oameni își dau seama că trăiesc în anul 1936!

Am spus la începutul acestui articol, că într-o zi nu prea îndepărtată ne vom aduce aminte de anume fel de stări de fapt. Rog pe bunul Dumnezeu ca acea zi să fie cât mai îndepărtată pentru ca, având timp în dispoziție, lu minatele noastre capete conducătoare, să vadă altceva decât ceea ce azi încă văd. Deviza: „sboară dacă ai bani, dacă nu... să se transforme în: *Vei sboara și dacă n'ai bani!*..”

22 Sept. 1936.

Bujor Ardelean, pilot-aviator.

Farmacia de serviciu. Dala 26 Septembrie până la 10 Octombrie a. c. vor fi de serviciu de noapte, de amiază și Dumineca farmaciile: la „Ursu”, Carol Schmidt, Cetate, Strada Herscher 18 și la „Hygea”, Eduard Kugler, Brașovul vechiu, Strada Lungă 81.

In atențiunea Primăriei Brașov.

Valea Teii — valea plângerilor

Primum următoarea plângere:

Subsemnații, în calitate de proprietari de case din Str. Valea Teii, vă facem cunoscut și vă rugăm să dați publicității rușinea ce s'a abătut asupra noastră și care este următoarea:

De 10 ani facem cunoscut Onor. Primării să binevoiască a repare (canaliza) această str. Am făcut cereri în scris, am mers și personal, am făcut toate demersurile cuvințioase ce se cer, dar cu toate acestea până azi nu s'a făcut nimic. Deși a fost de câteva ori dl. șef-inginer Socol și așii la fața focului, au măsurat și calculat, — am rămas cu atâte.

Această stradă este bătută de Dumazeu și uitată de toți cei în drept; în schimb am primit câteva daruri căci cu ocazia canalizării din Str. Căpitanului toți guzganii (clofani) s'au retras pe strada noastră, așa că casele noastre sunt pline de guzganii.

Ceace nu s'a pomenit nici pe vremuri este că toate gunoarele, closetele etc. se depo-

siteză în plină stradă, chiar la intrare în stradă, fără să stea la dispoziție o ladă pentru gunoi. Noi suntem oameni pașnici, nu vrem scandal cu bieții oameni cari sunt însărcinați cu depozitarea gunoului, dar cerem insistent și rugăm în primul pe dl. primar Dr. Tarquin Priscu, fiu al Scheului nostru, să nu uite că această stradă a fost cea mai liniștită și frumoasă și unde fiecare student pe timpuri își găsea liniștea pentru pregătirea lecțiilor și a examenelor, iar azi este un adevărat cuib de infecție ordinară.

Rugăm deci pe dl. primar în numele tuturor proprietarilor acestei străzi Valea Teii, să binevoiască a lua cât mai urgent măsurile ce le va găsi de cuvință. Cu stăimă:

Maniu Nicolae, Iosif Pop, Vasile Bărbier, Valeriu Bărdas, Simion Ardelean, Bartha Ghese, D. Todoranu, Adolfin Eug. Vasile Sulică, Dumitru Duină, Niculescu Elena, Aurora Bărbulescu, Todor Măzgreanu, Constantin Nicolae, Maria Iepure, Dumitru Muntean, Gheorghe Grecu, Dumitru Furnică, Aldea Victor, Elisfira Degan, Maria Banăzat, Vlădărescu Constantina.

Nota Red. Ne-am convins personal de halul în care a ajuns această stradă prin aeri pestilențial produs de depozitarea gunoarel și a escrementelor (în lipsă de canalizare) ca și de invaziunea guzganilor, cari au năpădit casele oamenilor producând adevărate ravagi și periclitând sănătatea locuitorilor. Atragem și noi atențiunea onor. Primării, cerând luarea de măsuri urgente pentru înlăturarea unor stări insuportabile din punct de vedere sanitar și edilitar.

Cinema Capitol

Continuă să ruleze filmul cu

Inchijinoff in Două lumi un șlegăr mondial.

Duminecă ora 11 mare matinee

Vine! Vine! Tinerețea unei Regine cu: JENY YUGO.

Correspondență din Berlin.

Ouvertură olimpică.

III. Corp, spirit, tehnică

Tendința comitetului olimpic era să realizeze idealul elen „Kalogagathia”, adică armonia între corp și spirit; totuși este o caracteristică a prezentației, să se dea importanță mai întâi corpului și astfel exercițiilor fizice. Statul german însă și Berlinul s'au îngrijit, printr'un program în stil mare, să acorde cu această ocazie și spiritului întreaga posibilitate de dezvoltare. Iată ce a strălucit pe acest program: La Operă: festivalurile Richard Wagner; la Teatrul Național (teatrul dramatic): pe lângă admirabilele prestații din sezonul trecut (Faust, Hamlet, Figaro, Paharul cu apă, Thomas Paine), înainte de toate Orestia lui Aischilos. Filharmonica ne-a adus o serie de perle al literaturii muzicale; în fostele castele regale răsunau concertele, iar 20 de teatre și varietei distras publicul olimpic cu cele

mai selecte programe, ca și când ar fi fost în plin sezon de iarnă, iar nu în toată verile. În fine la reprezentarea piesei festive „Tinerețea olimpică”, care se termină cu simfonia a 9-a a lui Beethoven și cu imnul lui Schiller „An die Freude”, au participat activ peste 10.000 de persoane, înăuntrul ovalului Stadionului.

Totuși atenția principală a oaspeților olimpici s'a îndreptat spre teatrul Dietrich Eckart, fiind centrul de atracție artistică.

Și aici, nu era grandioasă piesă barocă „Heracles” de Hydn, reprezentată de către 2000 de persoane cu un fast extraordinar artistic și decorativ, cea mai principală operă a acestui, celui mai mare teatru în aer liber din lume, ci reprezentațiile piesei lui Eberhard Wolfgang Möller: „Frankenburger Würfelspiel”, despre care o comunicare semi-oficială spune, că este *intâia încercare reușită*

de a se realiza perspectivele unei drama germane de gen nou, că este un pas sigur în domeniul nou al unei dezvoltări încomensurabile a unui teatru și piese cu adevărat populare.”

Scriitorul acestor rânduri a avut norocul să constate la prezentarea acestei drame populare admirabilul acord între spirit și tehnică, realizat la teatrul Dietrich-Eckart. Căci aceasta e ceva nou: tehnica întră în acțiune din atmosfera vremii noastre, ca al treilea factor, echivalent, spre a constitui o nouă trinitate artistică, din spirit, corp și tehnică.

Iată pe scurt despre ce e vorba: Din evenimentele enormelor manifestații și mișcări de mase, precum și din actele impunătoare de stat ai ultimilor 4 ani, să se cristalizeze un teatru corârspunzător și o nouă artă de regisorat. Nu mai este vorba deci de satisfacerea unor dorinți iluzioniste de esteji, nici de distracție a masselor, nu de cultivare, savantlăc sau psihologie, ci de înolirea marelui teatru popular din jocurile mistice, pasionale și populare ale evului mediu, cari urmează să încheie

o sinteză spirituală și stilistică cu evenimentele trăite ale prezentului. Möller și-a ales ca fabulă un episod din timpul transformățiunii, în care țărânii din Frankenberg, după ce guvernatorul imperial din Enz nu și-a ținut cuvântul, trebuiau să-și pună pe sorți viața: ceice câștigă era liber, ceice pierdea era spânzurat; o amenințare pentru ereticii lutherani. Se știe din istorie, că în urma acestui joc cu zaruri din Frankenberg, s'a aprins ultima mare revoltă fără născă germană, suprimarea că reia a cauzat nimicirea unor înregi regiuni germane și slăbirea puterii poporului, pentru multe secole.

Această temă a fost mult lucrată în literatura epică și dramatică. Care este totuși importanța extraordinară a lucrării lui Möller?

Ea consistă mai întâi în actualizarea temei: Möller dă fabulei sale forma unei mari debateri judecătorești actuale, în care „poporul de azi, Germania de azi, judecă asupra tuturor acelorora, cari i-au violat viața, sângele și soarta”. Este judecata prezentului asupra vinova-

tor istoriei, în care vocea etnicității dă o hotărâre, care se execută de către cei 7 judecători ai pieșii, reprezentării poporului. Voința actualizării dramei (în care cei 20.000 de spectatori ai teatrului Dietrich-Eckart nu mai sunt pasivi, ci instanță de colaborare la judecată), condiționează o simultanitate a desfășurării dramatice pe cele 3 etape ale teatrului în aer liber: pe cea superioară și judecătorești, conducând, dirijând și apreciind totul, pe a doua stau reclamații și păreri, iar pe cea de jos se petrec acțiunea într'un fast fume și mistic. Desfășurarea dramatică este întreruptă de coruri, dupl exemplul antic, momentul reordant oferă punctele de linie necesare față de noile evenimente ce se precipită. Astfel piesa „Frankenburger Würfelspiel” este mai mult decât o dramă și o judecată: este un act de stat cu toate elementele vieții publice actuale.

Difficultățile fără pereche cari are de luptat fantezia și simțul practic al regisorului (actorului de cinema Matthias Wilmann) au putut fi învinse numai

Eliberarea carnetelor C. F. R. decoratiilor de razboi.

La directiunea comerciala C. F. R. serviciul din Str. C. A. Rosetti No. 2, se elibereaza carnete pentru reducerea pe C. F. R. decoratiilor de razboi cu „Steaua Romaniei” sau „Coroana Romaniei” cu spade si panglica de „Virtutea Militara”, precum si „Barbajie si Credinta cu spade”.

Carnetele se elibereaza direct solicitatorilor sau procuratorilor legali, care urmeaza sa prezinte numitului Serviciu urmatoarele acte:

O cerere timbrata adresata directiunii generale C. F. R.:

Brevetul in original, eventual copie legalizata numai de tribunale.

Un certificat cu fotografie eliberat de Politie, doveditor ca este in viata.

O fotografie pentru carnete.

O chitanza in suma de 100 lei pentru clasa I a, 80 lei pentru clasa II a si 60 lei pentru clasa III a. Aceste sume, care reprezinta costul carnetelor C. F. R., se vor achita la orice casa C. F. R.

O recipisa dela administratia financiara pentru plata ratel trimestriale, conform legii pentru modernizarea drumurilor.

Cei din provincie vor inainta actele aratate mai sus prin stafiia C. F. R. de domiciliu, care va trimite cererile direct la Directiunea Comerciala.

1. Se vor elibera carnete de clasa I a ofiterilor superiori si capitanilor;

2. Se vor elibera carnete de clasa II a ofiterilor inferiori exclusiv capitanii; subofiterilor in activitate sau rezervă, plutonierilor majori, subofiterilor instructori, adjutanților de aeronautica, maestrilor dela aeronautica de razboi precum si dradelor inferioare cari la data de corarile au avut dreptul la apli carea art. 71 din noua lege a recrutarii sau au capatat ulterior acest grad.

3. In clasa III a vor calatori toti acela nedenumiti mai sus.

4. Ofiterii activi, in rezervă sau retragere au drept la carnete conform gradelor lor actuale.

Enric Kertész succ.

Ing. Zoltán Kertész

intreprindere tehnica

Braşov,

Str. Sft. Ioan No. 23

Telefon 5-52

Telefon 5-52

Depozitul de fabrica

PLACI DE FAIANȚA

Engros — Endetail.

Prețurile cele mai estine, afară 4-0 de orice concurență. 494

DEBITUL CENTRAL C. A. M.

Braşov, Piata Libertatii 11.

angajează 2 vânzatori sau vânzătoare. Se preferă tineri energici, dispunând de garanții și cunoștințe de cele trei limbi curente.

Doritorii se vor prezenta între orele 10 12 și 17-19. 538 2-2

Ciorapi, Tricotage, Mănuși, Chilots

Ciorapi pt. școlari și străjeri

Cu prețuri estine la firma

M. BLATT

Str. Regele Carol 30

507 5-5

Primărie Municipiului Braşov.

No. 19.897—1936.

Serv. tehnic.

Publicațiune de licitație

Pentru darea in antrepriza a lucrarilor de canalizare Str. Dr. Felix, se va ține licitație publică in ziua de 7 Octombrie, orele 11 a. m. in cabinetul Primarului. Valoarea totală a lucrării este de lei 130.000.

Garanția provizorie este de 5% din valoarea ofertei.

Termen de execuție este de 15 zile.

Condițiuni speciale, plan și deviz se pot obține la Uzina de apă a Municipiului Braşov.

Braşov, 17 Septembrie 1936.

Comisia Interimară,

Președinte:

Dr. T. Prișcu.

Secretar general:

Dr. V. Voicu.

Șeful Serviciului:

Ing. șef Treiber.

536 2-2

Publicațiune de licitație

Oficiul parohial Peștera-Bran, jud. Braşov, ține licitație publică in ziua de 4 Oct. 1936, ora 13, in localul bisericii din Peștera-Bran, pentru darea in antrepriza a lucrarilor de reparație necesare la biserica, in conformitate cu art. 80-86 L. C. P.

Doritorii vor depune ofertele și garanția cerută de lege.

Prețul după deviz este de lei 48.264

Caetul de sarcini și informațiuni detaliate se pot vedea in fiecare zi de lucru la Oficiul parohial Peștera Bran.

Bran-Peștera, 23 Sept. 1936.

Pr. Gheorghe I. Enescu,

preș. coas. parohial,

Moise Chișiu,

prim-epitrop.

541 1-2

Buletinul Poliției.

Servitoare hoată. A fost arestată servitoarea Maiehe Boris de 15 ani, originară din comuna Săncrăeni, jud. Ciuc, care fiind în serviciu la mai mulți locatari câte 3-4 zile, după ce-i fura de haine, bijuterii bani etc., dispărea. Cercetările continuă pentru a se stabili identitatea stăpânilor săi, cari au fost victimele acestor furturi in acest gen.

Furt. In seara zilei de 23 Sept. a. c. autori necunoscuți au intrat in locuința d-nei M. R. Garetta N. Nagy dela Oborul vechi lângă fabrica de cauciuc, pe când aceasta lipsea, furându-i toate hainele de îmbrăcăminte și lingerie, in valoare de 50-60.000 lei.

Furtul dela Seewald. Formele de paste făinoase, furate dela firma Seewald, s'au găsit în întregime, aruncate in canalul care trece pe sub moară. Autorul furtului Lőrincz Istvan a dispărut din oraș. Poliția îl urmărește e.

Lovit de autobuz Domokos Gheorghe de 58 ani, din Str. Vulturului Nr. 34, in ziua de 25 Septembrie a. c., aflându-se pe Str. Gh. Barișiu, a fost lovit de

autobuzul Nr. 1776 Bv., proprietatea Primăriei și trântit la pământ, cauzându-i leziuni corporale grave. Autobuzul a fost condus de șoferul Uja Victor, care se găsește deținut pentru cercetări, pacientul a fost internat în spitalul nou Gh. Mărzescu; nu a putut fi ascultat fiind in agonie.

Se caută zidari. Firma Ing. Gh. Ignat cu construcția hangarelor flotei de luptă militară primește zidari cu șalarul de 15-18 lei pe oră. — Ing. Gh. Ignat, construcția aerodromului militar lângă fabrica de avioane, Braşov, Șoseaua Sfântu Petru.

Bani imediat

fără garanți primiți la

Casa braşoveană de amanet

Str. BRĂTIANU

(fostă Str. Spitalului) No. 19

531 1-10

Pierzându-se permisul de circulație de bicicletă Nr. 4448, eliberat de Chestura Poliției Braşov, pe numele Traian Ionitza din Tâncău, îl declar nul și fără valoare.

542 1-1

prin'un aport echivalent al tehnicei celei mai moderne.

Dacă jocurile olimpice au impus tehnicei moderne probleme greie, (o întreagă rețea de microfoane, megafone și de posturi de emisie și de recepție fără fir cuprindea stadionul), încercarea aceasta a unui gen de artă dramatică cu totul nou, a trebuit să-i pună pe tehnicieni in fața unor probleme aproape nerezoizabile. Dacă ele totuși au putut fi rezolvate. aceasta este marele merit al casei Telefunken, care a creat, dia însărcinarea oficială, condițiunile tehnice pentru acest eveniment artistic.

In toate părțile ale uriașului teatru sunt microfoane, precum și megafone, grație cărora putem auzi clar absolut totul până la ultimul suspin. Nu numai atât: In pădurea din dosul scenei și in cele două văi laterale sunt instalate megafone, pe cari un aparat de plăci transmite din loja regisorului toate șgomotele naturii și ale supraeraității ce plutește deasupra piesii, cari șgomote se amestecă in dialog și in murmurul poporului, după un plan de regie elaborat cu

multă exacitate. Se aude deci nu numai sunetul clopotelor, freacățul pădurii și șueratul vântului, frește fără ajutorul mijloacelor teatrale, ci și revolta internă a jărănimii, se aude tot ceace poși simți abla in sânul naturii. Technica a invins astfel nu numai timpul și spațiul (sunetul face in mod notoriu numai 333 metri pe secundă, iar transmisiunea electrică a sunetului se face de o mie de ori mai lute, practic s'a obținut simultaneitate), ci și însăși natura, făcându ne să auzim și să trăim, ceace fără ea rămâne ascuns ochiului și urechei noastre.

Iată corp, spirit și tehnică, prezentându-se într-o nouă și perfectă armonie.

Cor.

Abonații cari ne fac reclamațiuni și comunicări în scris în chestia ziarului suni rugați a ne indica întotdeauna și n-rul de pe adresă sub care li se trimite ziarul.

CINEMA „ASTRA”

Azi și zilele următoare rulează Șlagărul mondial

BOCCACCIO

Opereta formidabilă despre aventuri'e delicate ale poetului nemuritor al dragostei

NUMAI PENTRU ADULȚI

Cu: Willy Fritsch, Heli Finkenzeller, Albrecht Schoenhals. Vine!

regele filmelor
TARAS BULBA

Luna Septembrie estina

Din cauza mutării

15% reducere
la toate mărfurile

D. Berbecariu

Str. Voevodul Mihai 7.

491 6-0

+

Adânc îndurerării Maria și Cpt. Cojocariu, fică și ginere, Dorica, Cpt. Tampa și lăncușor noră, fiu și nepot, și numeroși veri și verișoare, nepoți și nepoate, aduc la cunoștință trecerea la cele eterne a iubitei lor mame și mătușe

văd. Paraschiva Jugănar-Tampa

născ. Vlădăreanu

care după o lungă și grea suferință a încetat din viață.

Inhumarea scumpelor rămășițe pământești va avea loc in ziua de 27 Septembrie 1936, la ora 15 d. m., dela locuința proprie din Str. Avram Iancu Nr. 92, la cimitirul Bisericii Sft. Adormiri din Broșovul-vechiu.

Braşov, 26 Septembrie 1936.

Fie-i țărâna ușoară și memoria binecuvântată.

ȘCOALA INCEPE

dela lei:

Pantofi } pentru gimnastică
Chiloți }
Tricouri }

200

50

30

SPORT GUST, Braşov, Str. Voevodul Mihai No. 24

497 5-5

AVIZ

AVIZ

Cu onoare aduc la cunoștința onoratelor doamne, că am introdus în atelierul meu

Croitoria engleză pentru dame

după cea mai nouă metodă dela Academia română de croit din București.

Cu distinsă stimă

PETRU STOICA

Diplomat și medaliat al Academiei române de croitorie din București

101 Braşov, Str. Regele Carol Nr. 25 et. L 5-3

Premilitarii la mormântul lui Andrei Mureșianu

Cu prilejul pelerinajului făcut
Duminecă de subcentrele pre-
militare Brașov la mormântul
bărbatului redeșteptării naționale
Andrei Mureșianu, d-l colonel
Strat a rostit următoarea impres-
sionantă cuvântare:

„In fața rămaștelor tale pă-
mântești, tinerețel premilitar al
Nației vine să îngenunche și să
splice pe mormântul tău, scumpul
tricolor, atât de mult cântat
de tine pentru dorința de liber-
tate.

Nu poate fi o sărbătoare mai
mare pentru acest tineret dor-
nic de învățătură și muncă, de
cât această ocazie bine venită,
ca astăzi în fața mormântului
tău, evocând viața de martiri ai
înaintașilor, să pecetluiești an-
gajamentul lor de onoare că vor
lucra numai pentru țară și Rege.

Omagiu și vie recunoștință
și se cuvine, iar pentru că în
veci veclor memoria ta să să
lăsluiască în sufletele cinste
ale acestui tineret, om dat nu-
mele slăvit al tău, unui subcen-
tru premilitar, care va fi de
strață la mormântul tău în mo-
mentele de sărbătoare ale neamului.

O coincidență simbolică, este
că acest pelerinaj să fie odată
cu înălțarea serbarei dela
Blaj — serbare care se desfășoară
în fața Voevodului Culturii,
Regele Carol al II-lea, în
fața sfincilor săi, ai cărtura-
rilor neamului și al tineretului
Nației.

Un popor care își cinstește
neamul și i răscolește cu inter-
res trecutul plin de fapte mă-
rețe, nu pierde. Cinstită să fie
strădania ta, iar spiritul tău no-
bil să devie îndemnul tuturor pen-
tru o mai pricepută îndrumare
a tineretului de față. Căluzește
din împărăția ta sufletele cinste
ale Nației tale închei cu
siguritatea că astăzi cuvintele
tale „Deșteaptă-te Române” își
au înțelesul lor înțeles mai mult
ca ori când.”

După aceasta muzica a intonat
„Dă-teapla te Române.”

A răspuns din partea familiei
eroului național, d-l Aurel Mu-
reșianu spunând:

„Felicitatea de astăzi are pen-

tru D-va. o îndoită însemnătate.
Căci bardul, al cărui nume va
fălfăi de azi înainte pe unul din
steagurile noastre, n'a fost nu-
mai redeșteptătorul curajului
strămoșesc și al virtuților civile
ale unui neam întreg, ci el a
fost mai întâiu de toate un ani-
mator și îndrumător al tinere-
țului, care a știut să moară la
1848 și 1849, cu cântecul său
pe buze.

Pilda lui măreață să Vă ser-
vească de indemn la o activi-
tate frumos patriotică și națio-
nală, pe care se întemeiază so-
cietatea omenească: *dragostea
și disciplina.*

Urmași deci această cale, as-
cultăți de mai marii voștri și
veți fi fâuritori și ai fericirii
voastre și ai fericirii obștești.
Trăiască România, trăiască
Regele E.”

Această sărbătoare s'a în-
cheiat cu o deflare în fața au-
torităților și părinților premil-
itarilor.

S'a remarcat ordinea ce a
domnit și numărul mare de pre-
zenți din partea tineretului și ne
bucură că rezultatele cele bune
încep să se arate mai curând
de cât ne așteptăm.

Semne bune, căci șile și tinere-
țel nostru să fie de ordine,
dacă bine înțeleg și să le a-
proprie de el, să l înțelegi și mi
cu seamă că știm că este ar-
monie între factorii răspunză-
tori de educarea lui, adică în-
tre părinți, profesori și educa-
torii premilitari.

În județ, s'a desfășurat des-
chiderea cursurilor în manifes-
tări deasemenea însuflețite. Înce-
pe, să se înțeleagă și acolo
rostul acestei instituții. Șile Ro-
mânu când simte primejdia să
strângă rândurile și să pue
cumpăneală în toate acțiunile
sale.

Ședințele premilitare vor con-
tinua regulat, pentru tinerii șco-
lori din Municipiu, Sâmbăta și
ajun de sărbătoare legală dela
15-19; iar pentru ceilalți pre-
militari din Municipiu și județ
în fiecare Duminecă și sărbă-
toare dela 8-12.

C.

Ecouri de presă.

Zid contra comunismului. — Procesul dela Moscova

Daily Mail, Londra:

Dela izbucnirea războiului
civil din Spania, lumea își dă
seama, chiar în Anglia, de pe-
ricolul pe care îl constituie bol-
șevismul și cetatea cea mai pu-
ternică împotriva atacurilor comu-
niste este văzută în Germa-
nia. S'ar putea spune că, dacă
Germania n'ar fi existat, ar fi
trebuit să fie creată, căci Eu-
ropa are nevoie de acest dig
puternic (d-l Ward Price).

Le Tour, Paris:

Iată pentruce discursurile lui
Hitler și Goebbels la congresul
dela Nürnberg, proclamația lui
sir Walter Citrine la Trade-
Unions, rezistența Italiei, a Spa-
niei naționale, a Elveției, a Por-
tugaliei, în contra bolșevismului,
întreg acest fascicol de voință,
în sfârșit, care se stăruie în
Europa contra imundei dic-
taturi a Sovietelor, ne apare ca
bun augur pentru victoria finală
Va trebui „zdrobit infamul”. E
rist ca Franța să fie ultima
care să se convingă de aceasta.
Dar o va face. (Léon Bailby).

Tribuna, Roma:

Italia și Germania, care au
zdrobit în interior revoluția dis-
trugătoare și care au început o
revoluție constructivă, care au
reconstruit Statul, adică ordinea
internă și care vor să recons-
truiască o ordine internațională
conform spiritului civilizației eu-
ropene tradiționale, sunt che-
mate azi de destin să facă față
bolșevismului în toată Europa.
Două revoluții luptă între ele
și, pentru moment, se lovesc
sub diverse forme în cadrele
fiecăreia din țările Europei, dar
care vor putea să se reverse
peste aceste cadre și să se
transforme în conflict interna-
țional; altfel zis: în război, fără
ca prin aceasta, lupta deschisă
între cele două sisteme să-și
piardă caracterul său primitiv de
revoluție.

Reichspost, Viena:

Țările de ordine, sau cu re-
gim autoritar trebuie, din spirit
de conservare, să între, în caz
de nevoie, în frontul antisovie-
tic.

Blocurile sau alianțele nece-

sare, Germanja, Italia, Elveția,
Austria și Ungaria și-au definit
punctul lor de vedere.

Austria, care e la centru, își
cunoaște datoris. (Dl Strer-
witz, ex-cancelar federal).

Gazeta Polska, Varșovia:

E neîndoiș că o serioasă
nemulțumire există în Rusia so-
vietică, nu numai în marile
masse ale populației, ci și în
sânul partidului. Această atmo-
sferă a fost exploatată de „stanga
comunistă” care, chiar prin na-
tura sa, putea deveni o axă de
organizare a diverselor elemente
de opoziție.

Toate acestea se explică
foarte bine prin faptul că ame-
liorarea, atât de mult sperată
în urma celor două „planuri
cincinale” și atât de pompos
promisă de către „șefii”, s'a re-
dus la declarația lui Stalin că
acum „se trăiește mai bine și
mai vesel”.

Or, după o osrecare desin-
dere, care se produsese în a-
devăr în economia sovietică și
ale cărei efecte se făcuseră
simțite timp de un an și jumă-
tate, asistăm, din primăvară, la
o serioasă agravare, aproape
în toate domeniile.

În fața perspectivei unei a-
gravări a economiei, grupul
conducător se vede obligat să
găsească un „jap ispășitor”,
fenomen care de altfel nu e fără
precedent în istoria sovietelor.

I. M.

Informații

Convalescența d-lui Titu-
lescu. Veștile dela Saint Moritz
sunt din ce în ce mai bune. D-l
Nicolae Titulescu se poate con-
sidera salvat de greaua suferin-
ță ce l-a primejduit viața.
Medicii curanți i au prescriis
complexă liniște, interzicându-i
să primească vizite. La căpă-
tătul suferindului continuă să ve-
gheze și în timpul convales-
cenței d-na Titulescu, precum și
devotații amici ai fostului mi-
nistru de externe, d-nii Savel
Rădulescu, N. Raicoviciu și
d-l col. Nenișor.

Urările de sănătate, cari se
transmit zilnic d-lui Titulescu la
Saint-Moritz din toată țara și din
toată lumea, produc asupra stă-
rei generale a fostului ministru
de Externe, mult bine

Revista brașoveană „Pro-
meteu” sărbătorește pe direc-
torul ei, Ioan Al. Bran Lemny, cu
prilejul împlinirii vârstei de
50 ani și 30 ani de activitate
literară și ziaristică, printr'o a-
gapă amicală, ce va avea loc
Miercuri 30 Sept. a. c. la res-
taurantul „Transilvania”. Revista
invită pe această cale pe toți
amicii și cunoscuții sărbătorin-
țului să participe la agapă, cîn-
sind sărbătorirea cu prezența
d-lor. Consumația va fi la carte.

Adunarea generală a Fră-
ției Ortodoxe Române din
Arhiepiscopia Sibiului. Măne,
Duminecă 27 Septembrie 1936,
F. O. R. va deschide adunarea
generală în sala festivă a lice-
ului „A. Șșgura” la ora 11 a.
m. iar la ora 5 p. m. în cadrul
unui festival artistic va conferen-
ța P. C. Părinte Consilier
Trandafir Scroboț despre:
*Biserica Ortodoxă Română
și sectarii.*
Intrarea liberă.

Petrecerea câmpenească a
societăților culturale din Bra-
șov-Schei, anunță pe mâne,
Duminecă, s'a amănat pe Du-
mineca viitoare.

Cetii și răspândiți

Gazeta Transilvaniei

Acțiunea „Frontului Românesc”

In județul Brașov

În vederea alegerii consiliului Municipiului Brașov organiza-
țiile Fr. Rom. de pe teritoriul orașului au început o întinsă pro-
pagandă. Comitetele sectoarelor din Brașovul vechiu s'au întrunit
alaltăeri sub presidiuul șefului de sector d-l Dr. Cornel Voicu, care
a făcut o espunere asupra situației interne politice insistând în
deosebi asupra oportunităților alegerii municipale.

După un schimb de păreri s'a fixat atitudinea Fr. Românesc
dându-se îndrumările și măsurile de lipsă în legătură cu dispo-
zițiunile noiei legi administrative.

Astăzi, Sâmbăta seara, are loc o consfătuire a Fr. Rom. în
Dârste tot sub conducerea d-lui Dr. C. Voicu, iar mâne la Stupini.

În județul Brașov continuă propaganda de lămurire a ac-
țiunii Fr. Românesc. Mercuri s'a ținut o importantă întrunitie în
sala cea mare a noului restaurant comunal din Poarta Bran, de-
spre care raportăm la alt loc. La această întrunitie au luat parte
comitetele și delegații comunelor Tohanul nou, Sohodol, Bran-
Poarta, Peștera, Moeciu de Jos, Moeciu de sus, Măgura, Fundata
și Predeal. Dintre intelectualii locali am remarcat pe preoții I.
Enescu, V. Plotogea, G. Enescu și numeroși învățători.

În caz de timp favorabil vor avea loc mâne, Duminecă, în-
trunitri la Buzae, Telu și Marcoș.

Frontul Românesc la Blaj

Organizația Frontului Româ-
nesc din Ardeal și Bănat a fi-
nut să fie reprezentată în mod
impunător și la serbările jubi-
lare dela Blaj, pentru a lua
parte activă la toate serbările,
preamărind opera culturală-na-
țională a marilor predecesori și
salutând călduros pe Suveranul
jării, președintele de onoare al
„Astel”.

„Frontul Românesc” a fost
reprezentat prin conducătorul

suprem d-l Dr. Al. Vaida-Voe-
vod, încunjurat de d-nii Dr. Au-
rel Vlad, Dr. V. V. Tilea și de
delegații tuturor organizațiilor
județene din Ardeal și Bănat.
Popularitatea d-lui Dr. Al. Vaida
Voevod, care a fost distins cu
o deosebită atențiune de Suve-
ran, s'a dovedit și la serbările
dela Blaj, aclamat fiind de mul-
țimea poporului cu mare însu-
fleșire.

In județul Bihor.

Guvernul a fixat pentru ziua
de 15 Octombrie alegeri pentru
consiliul județului Bihor. În ve-
derea acestor alegeri partidul
național țărănesc a făcut cartel
cu ungurii, cu jidanii, cu socia-
liștii și cu comuniștii.

Dar nici așa până în ziua de
azi nu au putut să depună lista
la Tribunal, din cauza frictei, că
o să se facă de rușine, căci
Români nu vor vota cu lista
lor. Interessant, că nici partidul
liberal, care este la guvern, n'a
putut să depună până acum
lista. Și nici un partid din Bi-
hor n'a avut curajul să ia lupta
cu organizația „Frontului Ro-
mânesc”, care a depus lista în
frunte cu d-l deputat dr. Petre
Popoviciu, fost prefect, preșe-

dintele „Frontului Românesc”
din Bihor. Lista noastră este
lista No. 1, cu semnul două cer-
curi și un punct. În cursul a-
cestei săptămâni lista va fi com-
pletată cu încă 35 candidați
de consilieri județeni.

Dacă până la data de 6 Oc-
tomvrie nu se va depune nici
o listă, candidații „Frontului
Românesc” în număr de 36, vor
fi declarați aleși și alegeri nu
se vor mai ține. Județul Bihor
va avea apoi un consiliu com-
pus numai din membrii „Fron-
tului Românesc”, ceea ce e
foarte natural, căci majoritatea
populației românești este înre-
gimentată în această organizație
de sub comanda supremă a
d-lui dr. Alex. Vaida-Voevod.

Gangsterii afacerii Seewaldt au fost arestați

D-l secretar al Chesturei Poliției, Crăciun, cu agenții Szent-
Vana și Visan, au reușit să aresteze pe gangsterii afacerii Se-
ewaldt din Brașov, în persoana indivizilor Vanca Francisc și
Bedö Bela foști în serviciul acelei firme.

Numiți au recunoscut că au furat formele pentru fabricarea
macaroanelor, în valoare de 250.000 lei, apoi au căutat, prin scri-
sori anonime, să scoată 120.000 lei dela firmă. Rolul principal l-a
jucat Vanca Francisc, care s'a oferit firmei că va găsi pe autorii
furtului. Acesta s'a prezentat în noaptea de 23/24 Septembrie la
firma Seewaldt, de unde a încasat suma de 52.000 lei sub pre-
text că l va preda, — la rândul său, — indivizilor necunoscuți,
cari l-au comunicat locul unde se găsesc formele ascunse.

Într'adevăr formele s au găsit, Vanca Francisc a încasat su-
ma de 52.000 lei, apoi a plecat la Sf. Gheorghe.

Toate aceste demersuri au fost urmările de organele po-
liției, cari, având dovezi, au arestat pe individul Vanca Francisc,
apoi pe complicele acestuia Becö Bela, cari dela început au fost
bănușiți ca autori ai acestui furt și șantaj, însă din lipsă de probe
s'a lăsat ca aventura să continue până la capăt.

Luptele din Spania

În Spania luptele continuă cu victoria trupelor naționaliste,
cari înaintează atât pe frontul de Vest cât și pe frontul dela Sud
de Madrid.

La Alcazar naționalității asediați continuă să reziste. Avloa-
nele naționaliste le-au aruncat elemente și muniiți.
Guvernul se pregătește de fugă. D-l Azana, președintele re-
publicei, ar fi depus puterile presidențiale și ar fi cerut amba-
sadorului Argentinei învoirea de a se refugia acolo.

Abisinia a fost admisă în Adunarea Soc. Națiunilor.

La Geneva orizontul politic se întunecă din nou. Adu-
narea Soc. Națiunilor a admis participarea la ședința a delegației
abisiniene. Faptul e viu comentat și considerat ca un succes al
Sovietelor. În fața acestei decizii a Genevei, Italia e hotărâtă
să nu mai participe la ședințe.